

“尝”舌尖上的年味

# 武婷婷和她的火锅情缘

“我们晋源的火锅，承载历史的厚重和文化的积淀，和北京、四川火锅相比，胜在汤鲜味美，层次丰富！”1月20日，晋源区天龙山旅游公路旁一家饭店内，武婷婷一边装火锅，一边讲述晋源火锅的由来：“晋源火锅不仅是晋源人年夜饭中必不可少的一道主菜，还承载着浓浓的乡愁，更是对晋源传统饮食文化的传承和发展。”

晋源火锅的历史，最早要追溯到周代，源于祭祀，随青铜礼器发展而来，以火与锅的构造制成火鼎样式，鼎与炉合二为一，鼎中铸有一个隔层，将鼎腹分为上下两部分，下层一个开口，可以送入炭火，四周镂空作通风的烟孔，有的鼎腹较浅，鼎中间夹一炭盘，这就是早期的晋源火锅。传承至今，晋源火锅的汤料调味一直保留着传统风味和乡土特色。

武婷婷今年32岁，人如其名，亭亭玉立，一双明亮的大眼睛显得精明干练。从小耳濡目染做火锅的技艺，“记得逢年过节，最想吃的就是姥姥做的火锅！”每次姥

姥装火锅，武婷婷就蹲在旁边，小时候是看着，再大了就搭把手，等姥姥上了岁数，武婷婷就和父亲一起装锅调味。

和其他外出谋生的年轻人不同，成年后的武婷婷选择留在家乡，“以前打过工，创过业，但心心念念的还是晋源的火锅。为了让大家感受到至醇至美的老味道，我和家人选择开了一家旅游饭店。”

武婷婷一边装火锅，一边讲起了晋源火锅的制作方法：“晋源本地的火锅食材种类大同小异，但是有八样东西必不可少，那就是白菜、清蒸丸子、粉条、炸土豆、晋源猪血灌肠、喇嘛肉（俗称小酥肉）、冻豆腐、烧肉和海带。先将焯水的白菜铺底，清蒸丸子、红薯粉条等依次层层码放，浇上烧肉原汤做的汤底，再配上胡椒粉、酱油、葱、姜等调味品，点火炖煮十几分钟，冻豆腐、粉条等素菜吸足肉汤后即可享用。”武婷婷在此基础上又加了虾米提鲜，做出来的火锅汤鲜味美，白

菜清淡利口，红烧肉肥而不腻，冻豆腐汤汁饱满。

晋源人把对团聚红火的执念寄托在层层堆叠的火锅里，汤火慢炖，食材在相聚，人也在相聚。

在姥姥和父亲的言传身教以及自己的摸索中，武婷婷的火锅慢慢成了往来食客的必点菜。食客们在寒冷的冬天，围坐在一起，一个火锅，就着一碗晋祠大米饭或者精致小花卷，就能吃上好久。

“临近春节，已经有不少客人预订了火锅。‘火’象征着红红火火，团团圆圆，寓意一家人团聚在一起其乐融融。”武婷婷说。

武婷婷告诉记者：“我有个心愿，不仅要用心用情传承传统手艺，守住晋源老味道，而且想深入挖掘整理和探究晋源传统菜品，希望通过传承晋源味道，让更多人游在晋源，食在晋源，爱上晋源。”

记者 毕晶晶

通讯员 杨润德 梁月仙

（图片由晋源区融媒体中心提供）



图为武婷婷正在做传统风味的晋源火锅。



2025年末

## 建成放心消费示范单位1.5万家

本报讯（记者 李静）1月19日，市政府办公室发布的《太原市“十四五”市场监管发展规划》指出，打造更加放心消费环境，到2025年末，建成放心消费示范单位15000家。

我市将全面推进放心消费创建，健全完善政府主导、部门监管，企业自治、行业自律，社会监督、消费者参与等多位一体的放心消费创建共治格局。遵循政府推动引导、

经营者公开承诺、消费者实地体验、第三方评估评价、社会舆论监督、市场手段激励、失信即时退出原则，加大消费新模式、新业态创新主体建设。

持续开展“诚信太原放心消费”创建活动，积极发展“放心企业、放心街区、放心商圈、放心城市”，加强放心消费环境建设考核力度，量化考核标准，明确奖罚机

制，强化示范作用，促进良性循环。推进消费领域信用风险分级分类监管。充分发挥消费者协会作用，探索消费投诉工作机制新思路，健全消费投诉维权机制，实现消费投诉工作规范化、程序化。完善消费纠纷在线解决机制，畅通投诉举报渠道，探索建立维权处理结果消费者反馈评价机制，着力打造更加放心的消费环境。

毕业后未及时落户

## 购房时发现成了“黑户”

本报讯（记者 辛欣 通讯员 梁艳）小牛大学毕业后未及时落户，最近准备在老家购房，才发现自己当了好几年“黑户”。1月19日，迎泽派出所民警核查情况，为他出具了户口迁移证等相关材料。

当天上午，小牛来到迎泽派出所户籍大厅求助，称其近日准备在老家购房却发现户口“没”了。民警询问得知，小牛是朔州市怀仁县人，考入

山西医科大学后，将户口迁入学校集体户。2018年，他毕业回到老家，因工作忙一时疏忽，便没在意户口的事儿。其实，因没有及时迁走户口，学校早已将小牛的户口退回原籍，而他当年没有拿迁移证办理落户，最终成了“口袋户口”。

查明情况后，民警多方核实并积极协调，最终为小牛出具户口迁移证等相关证明，并告知他带上这些材料

即可回原籍落户。

户籍民警提醒，现在大多数高校不再为毕业生暂存户籍档案，学生毕业后应及时迁户，否则可能成为死档黑户，造成“口袋户口”“口袋档案”等情况。此外，落户后最好更换新的身份证件，保证户口与身份证信息一致，不然会在办理银行卡或出入境证件时，出现信息不对称的情况。

一天阻止两件易燃易爆品上公交

## 公交司机提醒：这些物品不能带上公交车

本报讯（记者 袁剑锋 通讯员 刘静 实习生 阎玥冰）1月19日，23路公交司机张二飞接连阻止了两件易燃易爆和危险品进入公交车。为此，公交司机提醒，汽油、煤油等易燃易爆品，以及有毒、放射性、腐蚀性危险品不能带上公交车。

1月19日下午1时56分，一辆23路公交车在建设南路朝阳街口车站停靠时，一名男子拎着一个白色透明塑料壶上了车。公交司机张二飞询问塑料壶中装着什么，男子神情慌张地回答：“啥也没装。”张二飞不断询问，男子才说出了实情，壶内装着一些散装酒精。“酒精属于易燃易爆品，不能带上年车。”张二飞说。看到男子一直不愿下车，旁边的乘客也一起劝阻，最终该男子拎着塑料壶转身下了车。

大约半小时后，张二飞驾车在建设南路亲贤北街口站点停靠时，一名小男孩拿着一个气球上了车。“按照规定，气球不能带上公交车。”张二飞赶紧阻止。孩子的家长解释说：“这是氦气球，不是氢气球。”最后，因家长拿不出是氦气球的证据，张二飞还是婉转将两人劝下了车。

张二飞告诉记者，每到年底，总会有乘客携带各种易燃易爆品和危险品上车，为保障全车乘客的安全，他时刻绷紧安全这根弦，不让这些物品进入车厢。不让带上公交车的物品包括汽油、煤油、柴油、喷雾剂、酒精、松香、油漆、双氧水、烟花爆竹等易燃易爆物品以及其他有毒、放射性、腐蚀性等危险品。此外，气球也禁止带上公交车，因为司机无法判断里面的气体属于易燃易爆气体或有毒气体，请市民乘车时自觉遵守相关规定。